C©u 1: (3 điểm)
          Viết các PTHH xảy ra và ghi đầy đủ điều kiện phản ứng ( nếu có) khi:

        1/ Cho dung dịch axit clohiđric tác dụng lần lượt với các chất: Nhôm, Sắt, Đồng, Kẽm, Magie.

    2/ Cho khí oxi tác dụng lần lượt với: Sắt, Đồng, Lưu huỳnh, Phốt pho.

    3/ Cho khí Hiđro đi qua các ống mắc nối tiếp, nung nóng chứa lần lượt các chất: MgO, CaO, CuO, Fe2​O3, Na2O, P2O5.
C©u 2: (4 ®iÓm) 

       1/ Hoµn thµnh ph­¬ng tr×nh ph¶n øng cña chuçi biÕn ho¸ sau, cho biÕt mçi ch÷ c¸i: A, B, C, D lµ mét chÊt riªng biÖt.

KClO3 -> A -> B -> C -> D -> Al2(SO4)3
  2/ Trình bày cách nhận biết các chất rắn: CaO, SiO2, K2O, P2O5, NaCl chứa trong các bình riêng biệt bị mất nhãn.
 C©u 3: (4 ®iÓm)     

             Đốt cháy hết 6,2 g photpho trong bình khí oxi lấy dư. Cho sản phẩm cháy hoà tan vào 235,8 gam nước thu được dung dịch axit có khối lượng riêng 1,25 g/ml.

a) Tính thể tích oxi lấy trong bình, biết oxi lấy dư 30% so với lượng phản ứng (đo ở điều kiện thường).

b) Tính nồng độ % và nồng M của dung dich axit.
 C©u 4: (5 ®iÓm )

     1/ Cã mét OxÝt s¾t ch­a râ c«ng thøc. Chia mét l­îng OxÝt s¾t nµy lµm hai phÇn b»ng nhau. 

· §Ó hoµ tan hÕt phÇn I ph¶i dïng 0,45 mol axÝt HCl

· Cho mét luång khÝ CO d­ ®i qua phÇn II nung nãng. Ph¶n øng xong thu ®­îc 8,4 g Fe. T×m c«ng thøc ho¸ häc cña S¾t OxÝt nãi trªn.

      2/ Thực hiện nung a gam KClO3 và b gam KMnO4 để thu khí ôxi. Sau khi phản ứng xảy ra hoàn toàn thì thấy khối lượng các chất còn lại sau phản ứng bằng nhau. 
a. Tính tỷ lệ 
[image: image1.wmf]b
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b. Tính tỷ lệ thể tích khí ôxi tạo thành của hai phản ứng.

C©u 5: ( 4 ®iÓm) 
       Dùng khí CO để khử hoàn toàn 20 gam một hỗn hợp Y  gồm CuO và Fe2O3 ở nhiệt độ cao. Sau phản ứng, thu được chất rắn chỉ là các kim loại, lượng kim loại này được cho phản ứng với dung dịch H2SO4 loãng (lấy dư), thì thấy có 3,2 gam một kim loại màu đỏ không tan.

 a- Tính % khối lượng các chất có trong hỗn hợp Y ?

 b- Nếu dùng khí sản phẩm ở các phản ứng khử Y, cho đi qua dung dịch Ca(OH)2 dư thì thu được bao nhiêu gam kết tủa. Biết hiệu suất của phản ứng này chỉ đạt 80% ?
( H = 1; O = 16; Fe = 56; Cl = 35,5; S = 32; C = 12; Ca = 40; P = 31; K = 39; Mn = 55; Cu = 64)
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I/ H­​íng dÉn chung
    - NÕu thÝ sinh lµm bµi kh«ng theo c¸ch nªu trong ®¸p ¸n mµ vÉn ®óng th× cho ®ñ ®iÓm nh­​ h­​íng dÉn quy ®Þnh ( ®èi víi tõng phÇn ). 

   - Trong khi tính toán, nếu nhầm lẫn một câu hỏi nào đó dẫn đến kết quả sai nhưng phương pháp giải đúng thì trừ đi nửa số điểm giành cho phần hoặc câu đó. Nếu tiếp tục dùng kết quả sai để giải các vấn đề tiếp theo thì không tính điểm cho các phần sau.
   - Đối với pthh nào mà cân bằng hệ số sai hoặc thiếu cân bằng ( không ảnh hưởng đến giải toán) hoặc thiếu điều kiện thì sẽ trừ nửa số điểm giành cho pt đó. Trong một pthh, nếu có từ một CTHH trở lên viết sai thì pt đó không được tính điểm.

II/ Đáp án và thang điểm chấm
C©u 1: (3 ®iÓm ) Hoµn thµnh ®óng mçi PTP¦ ®­îc 0,25 ®iÓm. Viết thừa mỗi PTPƯ ( sai tính chất) trừ 0,125 điểm.

	a)       6HCl  + 2 Al (  2AlCl3  + 3H2    

          2HCl  + Fe (  FeCl2  + H2    

          2HCl  + Zn (  ZnCl2  + H2    

          2HCl  + Mg (  MgCl2  + H2        
	1đ

	               b)           3Fe  +  2O2  (  Fe3O4

                             2Cu  +  O2  (  2CuO
                               S  +  O2  (  SO2

                              4P +  5O2  (  2P2O5
	1 đ

	               c)           CuO  +  H2  (  Cu  +  H2O

                             Fe2O3  + 3H2  ( 2Fe  +  3H2O

                             Na2O  +  H2O  (  2NaOH

                             P2O5  +  3H2O  (  2H3PO4           
	1 đ


C©u 2: (4 ®iÓm)

1/( 2,25 đ) Xác định đúng được các chất A, B, C, D mỗi chất được 0,25 đ. Viết đúng 5 PTPƯ, mỗi PT được  0,25 đ

2, (1,75 đ)
	Trích mẫu thử . Cho nước vào lần lượt các mẫu thử
	0,25 đ

	- Mẫu thử tan, tạo dung dịch không màu: NaCl, K2O, P2O5
	0,25 đ

	- Mẫu thử tan, tạo dung dịch đục: CaO; - Mẫu thử không tan: SiO2
	0,25 đ

	Cho quỳ tím vào lần lượt các  sản phẩm mẫu thử tan:

- Quỳ tím hóa xanh là dd KOH, chất tan ban đầu : K2O

- Quỳ tím hóa đỏ là dd H3PO4, chất ban đầu: P2O5
	0,5 đ

	PTHH: CaO  +  H2O  (  Ca(OH)2
             K2O  +  H2O  (  2KOH

             P2O5  +  3H2O  (  2H3PO4
	0,5 đ


Câu 3 ( 4 điểm)
	a)    nP =  6,2 : 31 = 0,2 mol
	0,25 đ

	                           4P      +     5O2    (    2P2O5     
	0,5 đ
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 =   5/4 nP  =  0,25(mol)
	0,25 đ 

	     ( 
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2

n

 = 30% x 0,25  =  0,075(mol)
	0,25 đ

	(  
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n

 = 0,25  +  0,075  =  0,325(mol)  (  
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2

V

  = 0,325 x 22,4 = 7,28(lit)
	0,5 đ

	               b)         P2O5  +  3H2O  (  2 H3PO4
                             0,1                          0,2     (mol)
	0,75 đ
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m

  = 0,1 x 142 = 14.2(g)
	0,5 đ
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 = 14,2 + 235,8 = 250(g)
	0,25 đ
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  = 250 : 1,25 = 200ml = 0,2(l) 
	0,25đ
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C©u 4: (5 ®iÓm)  
1/ (2,5 điểm)
	Gọi CTHH cua sắt oxit là FexOy. Có nFe =  8,4 : 56 = 0,15 mol
	0,25 đ

	                           FexOy      +     2yHCl    (    xFeCl2y/x  +  yH2O     
	0,5 đ

	                              n FexOy =   0,45/2y (mol)
	0,25 đ

	          FexOy      +     yCO    (    xFe  +  yCO2     
	0,5 đ

	                   n FexOy = 0,15/x (mol)
	0,25 đ

	                          Có PT:  0,45/2y = 0,15/x
	0,5 đ

	                           => x: y = 2:3 . CTHH của sắt oxit là Fe2O3
	0,25 đ


2/ (2,5 điểm)
	                2KClO3         (       2KCl       +    3O2

                
[image: image12.wmf]5

,

122

a

                    
[image: image13.wmf])

74,5

(

5

,

122

a

      
[image: image14.wmf]4

,

22

.

2

3

a


	0,50

	                2KMnO4       (      K2MnO4    +    MnO2     +    O2    
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	                Vì các chất còn lại sau phản ứng bằng nhau nên:
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C©u 5: (4®iểm)                                       

	    a)                             CO  +  CuO 
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  Cu  + CO2 (1)

                                  3CO  +  Fe2O3 
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 2Fe  + 3CO2(2)

                                   Fe   + H2SO4  
[image: image26.wmf]®

  FeSO4  +  H2 (3)


	0,75 đ

	· Chất rắn màu đỏ không tan đó chính là Cu, khối lượng là 3,2 gam. 

             nCu = 
[image: image27.wmf]64
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,

3

 = 0,05 mol, theo PTHH(1) => nCuO= 0,05 mol, 


	0,5 đ

	          => mCuO=  0,05.80 = 4 g.  Vậy khối lượng Fe2O3 =  20 – 4 = 16 gam

            
	0,5 đ

	  Phầm trăm khối lượng các oxit kim loại:

 % CuO = 
[image: image28.wmf]20

4

.100 = 20%  ;      % Fe2O3 = [image: image29.wmf]20

16

.100 = 80%

           
	0,5 đ

	   b) Khí sản phẩm phản ứng được với Ca(OH)2 là: CO2
CO2 + Ca(OH)2 
[image: image30.wmf]®

 CaCO3 + H2O (4)

                                          nFe
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 = 
[image: image33.wmf]160

16

 = 0,1 mol, 
	0,5

	· Theo PTHH (1),(2) => số mol CO2 là: 0,05 + 3.0,1 = 0,35 mol


	0,5

	·  Theo PTHH(4) => số mol CaCO3 là: 0,35 mol.
	0,25 đ

	      Khối lượng  CaCO3 tính theo lý thuyết: 0,35.100 = 35 gam
	0,25 đ

	          Khối lượng CaCO3 tính theo hiệu suất: 35.0,8 = 28 gam
	0,25 đ
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